

“双碳”下文旅产业与文化生态的协同发展

陈杰兴 曹俊

重庆科技大学管理学院, 重庆, 401331;

摘要:在全球气候治理的大背景下,文旅产业向绿色发展转型对达成“双碳”目标具有重要意义。调研发现,当前该领域仍存在产业协同机制不完善、低碳技术应用相对落后等现实问题。以浙江德清莫干山的探索为例,其创新实践走出了一条“政策引导、产业融合、科技赋能、文化活化”相结合的发展路径:通过出台专项政策构建制度保障体系,促进“文旅+”多元业态创新发展,借助智慧管理系统提升运营效率,探索文化遗产活态传承新模式。实际案例显示,这种全方位的转型不仅显著减少了碳排放,还催生了新的经济增长点,为行业的可持续发展提供了可借鉴的成功范例。

关键词:双碳;文旅产业;文化生态;协同发展

DOI: 10.64216/3080-1486.26.01.074

引言

国务院在2021年印发了《2030年前碳达峰行动方案》的文件,明确提出了“双碳”的目标。该目标是需要国家在2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和^[1]。随着世界对气候问题的关注越来越多,双碳目标正在引领各国经济社会发展转型升级。文旅产业作为绿色经济增长的新动能,文化生态保护与文旅产业的深度融合发展既是双碳目标导向下文旅产业的绿色发展逻辑,也是文旅产业实现绿色发展转型的必经之路。本文将以双碳目标为指引,探讨文旅产业与文化生态保护的良性互动,探索文旅产业绿色发展新路径。

1 “双碳”目标对文旅产业与文化生态的影响

1.1 对文旅产业的影响

“双碳”目标的提出为文旅产业带来新机遇的同时,也提出了更高要求。对于行业从业者而言,需要积极探索运营模式革新,重点在于优化能源结构,减少碳排放。随着人们的生活质量的提高,人们开始追求精神世界的体验,在这个过程中能源消耗与碳排放开始变得越来越被关注^[2]。以酒店业为例,部分企业已开始采用太阳能热水系统;景区交通方面,新能源车辆替换传统燃油车的案例逐渐增多。与此同时,低碳旅游、生态旅游等创新业态加速发展,一些旅游目的地推出低碳主题旅行产品,通过组织游客参与绿色出行体验,同步开展环保理念宣传,据测算此类项目的碳排放量较传统旅游模式降低明显。

1.2 对文化生态的影响

减少碳排放不仅能缓解自然环境压力,更能维系文

化生态系统的健康存续。低碳发展理念推动文化资源的保护性开发,为传统文明传承注入现代活力。“双碳”战略的实施为文化生态保护与可持续发展带来深远影响。生态文化是一种人、自然、社会和谐一致、动态平衡的文化是自然科学与社会科学的融合统一^[3]。以浙江安吉、云南香格里拉等地为例,当地通过打造生态文化体验线路,将古村落保护、非遗技艺展示与生态旅游相结合,在保护生态环境的同时,也让地方文化遗产焕发新生机。这种实践模式既符合绿色发展导向,又实现了文化传承与生态保护的双赢。

2 协同发展的现状与挑战

2.1 现状

当前,文旅产业正经历深度结构性调整,呈现“文化内核深化、旅游载体升级、科技手段赋能”的融合发展态势。各地积极挖掘地域文化特质,将非遗技艺、历史遗址等文化符号植入旅游场景,如福建土楼推出沉浸式文化体验项目,敦煌研究院开发数字壁画观赏系统,既活化了文化遗产,又创造了旅游消费新场景。值得关注的是,在“双碳”战略实施背景下,如何协调产业发展与生态保护的关系,实现经济价值与环境效益的动态平衡,仍是行业面临的重要课题。部分景区通过建设生态监测系统、推广低碳服务标准等创新实践,探索出文化旅游可持续发展的新路径。

2.2 挑战

从产业协同角度看,文旅产业与农业、制造业等其他产业联动效应不够,产业链整合度不足。大众和相关企业的“碳意识”逐步觉醒,低碳理念走入大众内心。

如以典型旅游景区为例，该旅游景区未能与周边农业、制造业等产业建立有效联动，不仅会造成资源浪费，也会影响循环经济发展。在技术应用层面，行业整体存在明显的低碳转型瓶颈，多数景区、酒店仍沿用传统能源管理模式，清洁能源使用比例偏低，智能节能技术推广应用明显滞后于实际需求。政策扶持方面，尽管相关产业扶持政策已经出台，但特别是在财税激励、碳交易机制设计等关键领域，政策供给仍不充分，一定程度上延缓了产业绿色转型的步伐。因此，专门针对文旅行业低碳转型的扶持措施仍显不足。这些问题的存在，反映出当前文旅产业在实现可持续发展过程中仍面临系统性挑战，需要从产业链重构、技术创新、政策完善等多维度进行协同推进，文旅产业的发展面临着巨大的挑战。

3 协同发展路径

3.1 加强政策引导

(1) 强化政策引导作用：研究制定《文旅行业碳达峰行动方案》，明确重点地区、减排路径和时间节点，设立生态景区改造、新能源交通设施等项目补助低碳旅游发展专项资金。健全绿色信贷机制，低碳文旅项目达标贷款利率优惠。

(2) 健全协同推进机制：建立多部门联合会办制度，包括文旅、生态环保、能源等，制定联合考核文旅项目生态影响的办法，搭建文旅碳减排信息共享平台，数据互通互联。

(3) 创新激励约束措施：将碳排放指标纳入景区评级考核体系，试点文旅项目碳足迹标识制度，对超额完成减排目标的企业给予税收优惠。

3.2 推动产业融合

在推进文旅产业绿色化进程中，跨产业联动发展成为重要方向。以浙江安吉为例，当地创新打造“文旅+生态农业”模式，通过建设茶田体验区、竹林认养基地等特色项目，配套搭建从茶园到餐厅的直供体系，使食材运输距离缩短60%以上。这种模式既提升了游客体验感，又显著降低了物流环节碳排放。在林业资源丰富的福建武夷山，当地探索“文旅+生态林业”路径，开发森林步道、自然教育工坊等业态，并创新推出碳汇认养旅游产品，游客可通过参与植树造林活动获取碳积分，用于兑换景区消费权益。

在实施层面，多地通过建设田园综合体实现全产业链低碳运营。江苏昆山的“四季周庄”项目整合农田、湿地等资源，构建涵盖有机种植、食品加工、文化体验的闭环体系，单位产值能耗较传统模式降低45%。共享农

庄模式也在云南大理、四川成都等地兴起，通过盘活闲置农宅发展精品民宿，带动农村资产增值30%以上。为保障可持续性，部分地区开展GEP核算试点，建立生态产品价值实现机制。如浙江丽水设立生态信用积分系统，将农户护林、减排等行为转化为经济收益，创新“企业+村集体+农户”利益联结模式，使村民年人均增收超800元。这些实践为乡村振兴与“双碳”目标协同推进提供了可复制的解决方案。

3.3 强化科技支撑

从技术升级来看，文旅产业要绿色转型就要创新，一方面要舍得在低碳技术的研发上花钱，集中攻克新能源利用、节能减排的难题，景区可以多用点太阳能、风能等清洁能源，景区的交通也可以换成电的。另一方面要尽快将数字技术与文旅场景深度融合，通过大数据分析可以精准预测游客流量，可以避免人多的时候资源浪费，人少的时候设备空转。物联网技术也可以用来实时监测景区的能耗，哪个环节耗电多了，及时调整。人工智能也可以用来优化旅游服务流程，让游客玩得更顺畅。

首先打造智慧旅游服务平台，把景区的门票、交通、住宿、餐饮等方方面面服务都整合到一起，给游客提供个性化的出行方案，给景区提供精准的调度方案，实时掌握碳排放。像一些5A级景区，用智能导览，用能源管理系统，游客的体验上去了，能耗也降低了，一年能省15%的能源，能看得见。

3.4 注重文化传承

在推动文旅融合发展的进程中，必须把传统文化的保护与传承放在重要位置。要将具有地方特色的文化资源巧妙地嵌入到旅游产品的开发与运营之中，借助文化活动、民俗节庆等多样化的形式，充分展现地域文化的独特魅力，增强文化品牌的传播力与影响力。此外，还需积极探索非物质文化遗产的活态传承路径，运用生产性保护、数字化记录等多种方式，保障传统文化的完整性和可持续性，促进文化传承与旅游发展相互促进、相得益彰。

3.5 鼓励公众参与

要想“双碳”真正落地，让大家都“双碳”“双碳”是什么，愿意加入“双碳”队伍。比如，举办宣讲会，制作宣传册，搞线上互动，多讲讲低碳旅游的好处，少开车，住环保酒店，让游客绿色出行习惯慢慢养成；组织当地老百姓加入文旅发展队伍，让他们成为受益者，比如举办文旅服务培训班，让老百姓把家里手艺、特产通过旅游项目进行入股，既促进增收，又能增强环保意

识，共同把家乡打扮得更美丽。

4 案例分析

4.1 案例选择

浙江德清莫干山为例，该地区在“双碳”目标导向下积极探索文旅产业与文化生态的协同发展路径，取得了显著成效。

4.2 实践成果

(1) 政策支持：德清县编制了《莫干山国际旅游度假区规划》，明确“运动休闲小镇”定位，统筹生态保护与开发，莫干山森林覆盖率达90%，当地将其改造成200公里的步道网络，避免了大规模开发对生态的破坏。同时，通过GPS追踪、可回收的路标等低碳技术，降低赛事对环境的影响。

(2) 产业融合：德清县通过“民宿+体育”的模式，形成了“住宿—体验—消费”的闭环。环莫干山区域的900家民宿中，80%配备了攀岩墙、泳池等运动设施，年营收超30亿元。此外，德清引入Discovery探索极限基地，集成攀岩、热气球等20余种业态，年均接待180万人次，赛事经济还带动了泰普森户外用品年产值过亿元，形成了“赛事—装备—服务”的完整产业链。

(3) 科技应用：德清通过“莫干山智慧地图”整合景区、民宿资源，结合AI数字人导览，提升游客动线效率，在低碳技术应用上，德清赛事采用电子路标、本地食材供应链等降碳措施，单场赛事碳排量达到15%。此外，德清还建立了碳足迹核算体系，引导赛事与百姓实现碳中和。

(4) 文化传承：德清县在发展文旅产业的同时，注重文化传承，如通过举办国际赛事(如TNF100越野赛)引流，辅以地方特色活动(竹海马拉松)固客，形成“高端+普惠”的双轮驱动。这种模式不仅增强了当地的文化影响力，同时也通过文化活动带动了旅游消费，可谓一举多得。

4.3 经验启示

莫干山的文旅融合发展实践为各地提供了宝贵的经验借鉴。作为浙江德清的一座特色小镇，莫干山凭借系统化的创新举措，成功实现了生态保护与经济发展的双赢。

在具体实践中，当地高度重视规划引领，科学划定生态红线，通过预约限流、环保设施建设等手段，有效降低旅游活动对环境的负面影响。同时，积极推动产业升级，将传统民宿业拓展为集生态体验、文化展示、户

外运动于一体的复合业态。例如，莫干山通过打造“民宿+”模式，将民宿与休闲农业、会展赛事、康养疗愈等多种业态跨界融合，形成了独特的“民宿小镇”品牌。

特别值得关注的是，莫干山引入了智慧管理系统，实时监测环境指标和碳排放数据，为可持续发展提供数据支撑。在文化传承方面，莫干山既保留了原汁原味的乡村风貌，又创新开发出符合现代审美的文旅产品。例如，通过举办音乐节、国际自行车赛事、山地越野竞赛等节庆活动，提升品牌知名度，同时植入老式照相馆、布鞋店、咖啡馆等怀旧业态，让传统文化焕发出新的生机。

这种兼顾生态效益与经济效益的发展模式，不仅为乡村振兴提供了有力支撑，也为“双碳”目标的实现提供了可复制的实践经验。

5 结论

文旅产业的绿色转型是实现“双碳”目标的关键路径之一，但当前仍面临产业链协同不足、低碳技术应用滞后、政策体系待完善等挑战。通过对典型案例的分析发现，成功转型需构建“四位一体”的发展模式：以专项政策引导建立制度保障，推动“文旅+”产业跨界融合形成新业态，运用智慧技术提升管理效能，创新文化活态传承实现价值转化。

以莫干山为例，当地通过科学划定生态红线、预约限流、建设环保设施等方式，有效降低了旅游活动对环境的影响。同时，莫干山积极推动产业升级，将传统民宿业拓展为集生态体验、文化展示、户外运动于一体的复合业态。通过引入智慧管理系统，实时监测环境指标和碳排放数据，为可持续发展提供数据支撑。在文化传承方面，莫干山既保留了乡村风貌，又创新开发出符合现代审美的文旅产品，让传统文化焕发出新的生机。

这种系统性变革不仅降低了碳排放，还培育了新的经济增长点。未来，文旅产业需重点提升产业协同、技术创新和政策落地三大能力，推动经济效益与生态效益的双赢发展。

参考文献

- [1] 胡鞍钢. 中国实现2030年前碳达峰目标及主要途径[J]. 北京工业大学学报(社会科学版), 2021, 21(03): 1-15.
- [2] 王凯, 李娟, 席建超. 中国旅游经济增长与碳排放的耦合关系研究[J]. 旅游学刊, 2014, 29(06): 24-33.
- [3] 李学江. 生态文化与文化生态论析[J]. 理论学刊, 2004, (10): 118-120.